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               פרשת משפטים: נעשה ונשמע! ברור, לא?

הרב אלישע וולפין
חברים יקרים,
מיד לאחר פרשת יתרו, שבה הדהדו עשרת הדיברות ביקום, מגיעה פרשת משפטים. פרשת משפטים היא החוקה של עם ישראל. 
בסופה של הפרשה, כשהחוקה מונחת לפני בני ישראל, מתחיל טקס מעניין של אשרור קולקטיבי. משה ניצב בראש המערכת, הכוהנים מיד אחריו, איתם עומדים שבעים החכמים, ובטווח העם כלו. שיא הטקס הוא כשהעם מאשר את החוקה פה אחד ואומר, "נעשה ונשמע". 

(שמות כ"ד) ג. וַיָּבֹא מֹשֶׁה וַיְסַפֵּר לָעָם אֵת כָּל דִּבְרֵי ה', וְאֵת כָּל הַמִּשְׁפָּטִים, וַיַּעַן כָּל-הָעָם קוֹל אֶחָד, וַיֹּאמְרוּ, כָּל-הַדְּבָרִים אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה. ד. וַיִּכְתֹּב מֹשֶׁה אֵת כָּל-דִּבְרֵי ה', וַיַּשְׁכֵּם בַּבֹּקֶר וַיִּבֶן מִזְבֵּחַ תַּחַת הָהָר, וּשְׁתֵּים עֶשְׂרֵה מַצֵּבָה, לִשְׁנֵים עָשָׂר שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל... ז. וַיִּקַּח סֵפֶר הַבְּרִית, וַיִּקְרָא בְּאָזְנֵי הָעָם, וַיֹּאמְרוּ, כֹּל אֲשֶׁר דִּבֶּר ה' נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמָע... 
כל כך הרבה נכתב על הביטוי האלמותי הזה, "נעשה ונשמע". ביטוי קשה ובעייתי. הוא מציף כל כך הרבה שאלות, כמו למשל, האם זו הדרך שבה אנו רוצים לחנך את ילדינו, קודם לעשות ואז לשמוע? והאם לא למדנו לעשות בדיוק את ההפך? והאם זו הדרך היהודית, ציות עיוור לסמכות? 
ואולי לא מדובר בציות בכלל, אלא בהכרה עמוקה שהדברים אינם קורים כפי שאנחנו חושבים…
התרבות המערבית קידשה את היחיד, את האינדיבידואל, ובעיקר את הבחירה החופשית שלו, ואת זכותו של כל אדם לקבוע את דרכו ואת זהותו בעולם. 
אבל מכל הכיוונים, מכל הדיסציפלינות העוסקות באדם - הפסיכולוגיה, חקר המוח, הפילוסופיה ועוד - צפה ועולה השאלה, האם באמת קיימת בחירה חופשית? ואם כן, האם היא טוטאלית? כלומר, האם בידיו של האדם בחירה חופשית מוחלטת? ואם לא, מה כן נתון לבחירתו החופשית ומה לא? ומה שאינו נתון לבחירתו, מי הוא הבוחר עבורו? הטבע? אלוהים? התבניות הפסיכולוגיות הלא מודעות שלו? אמונותיו המגבילות? 
בספר משלי, המיוחס לשלמה המלך, בפרק י"ט, פסוק כ"א, כתוב משפט מתריס למדי: "רַבּוֹת מַחֲשָׁבוֹת בְּלֶב אִישׁ, וַעֲצַת ה' הִיא תָקוּם". 

המדרש מסביר (מדרש משלי, י"ט), 
"אמר רבי יוסי הגלילׂי: כנגד מי אמר שלמה מקרא (פסוק) זה? 
לא אמרוֹ אלא כנגד אבשלום אחיו, שהיה מחשב בלבו ואמר, 'אם הורג אני את דוד אבי, אני נוטל המלוכה לנפשי (לעצמי)', והוא אינו יודע שמחשבתו של המקום (של הקדוש ברוך הוא) קודם לשלו, שנאמר 'ועצת ה' היא תקום'.

דבר אחר (עוד אפשרות), זה אדניה בן חגית [אחיו הבכור של שלמה], שהיה מתייעץ ואומר, 'אני גדול משלמה, ואני נאה למלכות', והוא אינו יודע שעצת הקב"ה קודמת לשלו, דכתיב 'ועצת ה' היא תקום'. 
דבר אחר, זה המן הרשע, שהיה מחשב בליבו ואומר, 'למחר אני משכים ואומר למלך (את) מעשה מרדכי, והוא משלימו בידי (נותנו בידי, שאעשה בו מה שאני רוצה)', והוא אינו יודע שמחשבתו של הקב"ה קודמת לשלו, שנאמר 'ועצת ה' היא תקום'. 
דבר אחר, 'רבות מחשבות בלב איש', זה פרעה הרשע, שהיה מתייעץ ואומר 'אני מאבד (הורג) כל זכורי ישראל, כדי שלא ירבו ויעמדו (ימרדו) עליו', שנאמר (שמות א כב): 'כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו', ולא היה יודע שעצת הקב"ה קודמת לשלו, דכתיב (שמות א ז): 'ובני ישראל פרו וישרצו וירבו ויעצמו במאד מאד'".
פתגם מפורסם מעולם הפתגמים הידישאי, אומר: "מענטש טראכט און גאט לאכט", כלומר, האדם חושב (ומתכנן) ואלוהים צוחק.
הפסיכולוגיה על ענפיה השונים בודאי תטען שישנה בחירה חופשית. אבל היא גם תספר לנו שרובנו פועלים רוב הזמן על פי דפוסים שנחרטו עמוק בתת מודע שלנו, ובחירה חופשית אמיתית ומוחלטת בתהליך החשיבה שלנו היא הרבה יותר מצומצמת ממה שאנחנו חושבים. דחפים של הישרדות, התפרצויות של האגו, היצר המיני, החינוך שקיבלנו בילדותנו, תבניות תרבותיות, כל אלה ועוד יכתיבו את תגובותינו ואת "בחירותנו". 
אבל הספק הגדול ביותר בעניין חופש הבחירה שלנו מגיע דווקא מתחום חקר המוח. בעשרים השנים האחרונות ערכו מדענים שונים מתחום זה ניסויים, שבהם חיברו את מוח האדם לאלקטרודות ובדקו מה קודם למה - מחשבה למעשה, או ההפך. המדענים גילו לתדהמתם, שהמחשבה באה שבריר שנייה לאחר תחילתה של התנועה הגופנית! כלומר, הגוף החל לפעול עוד לפני שהאדם חשב לעצמו "אני רוצה לפעול".  אבל מסתתרת כאן עוד תובנה מדהימה. אם הגוף פועל עוד לפני המחשבה על הפעולה, מדוע צריכים את המחשבה? ייתכן - וזו ספקולציה בלבד! - שהמוח נותן לנו את המחשבה האשלייתית שאנחנו בחרנו לעשות את מה שעשינו! 
על הניסויים הללו, ועל המחלוקת סביבם, ראו בקישור הבא: https://en.wikipedia.org/wiki/Neuroscience_of_free_will. 

כשאדם עובר חוויה מטלטלת, שבה הוא טולטל קשות על ידי החיים, הוא עומד נפעם, או המום וחרד, ושואל ביראה, איך זה קרה??? בני ישראל עברו טלטלה אדירה שכזו. עולמם זה עתה התהפך - מעבדים לפרעה, שספק סובלים, ספק נהנים ממנעמי סיר הבשר, הם מוצאים את עצמם במדבר הצחיח! לגמרי לא ברור איך זה קרה! האם זה בכלל היה רצונם? האם הדברים התגלגלו ו"יצאו מכלל שליטה"? ולנוכח החיים החדשים במדבר, האם זה היה רעיון כל כך טוב??? בני ישראל מעולם לא העידו על עצמם, "יצאנו ממצרים". הם הרי הוצאו "ביד חזרה ובזרוע נטויה".
האמירה של בני ישראל, "נעשה ונשמע" מתגלית, אם כן, כהכרה מאוד מפוכחת: כל כך מעט באמת נתון לשליטתנו. ישנם רגעים, או תקופות, בהם נותר לנו רק "לעשות ולשמוע": לעשות - להתמסר למה שקורה; ולשמוע - להקשיב למציאות קשב רב, לקבל אותה כפי שהיא, להבין מה היא מבקשת מאיתנו כעת, ולנסות להעניק לה משמעות (מלשון "נשמע") שתקל על חוסר הוודאות. 
אני יודע, הרעיון הזה סותר את כל מה שאנו התחנכנו עליו, וגם את כל מה שאנו מחנכים אליו. אנו הרי מאמינים שמה שמבדיל את האדם מכל שאר היצורים החיים, זה שבנו קיימת תודעה ערה אשר נותנת לנו את חופש הבחירה. הצמחים צומחים על פי קוד גנטי בלבד, בעלי החיים מתנהלים על פי קוד גנטי + אינסטינקטים, והאדם, נזר הבריאה, מתנהל על פי הקוד הגנטי שהורישו לו הוריו + האינסטינקטים הטבעיים הנטועים בו + (החשוב מכולם) השכל המודע והמפותח שלו, המאפשר לו בחירה חופשית. 
אבל אם מדעני המוח צודקים, אפילו באופן חלקי, הרי שאין הדבר כך. ההבדל היחידי בין האדם לשאר האורגניזמים, זה שלנו יש אשליה של בחירה חופשית. אבל חשוב להבהיר, האשליה הזו חשובה! היא חסד גדול! בלעדיה נשתגע, שכן, צירוף של שכל מפותח יחד עם היעדר בחירה חופשית הוא עונש נוראי - גם להבין ולדעת מה קורה וגם לדעת שבידך שליטה מאוד מינימאלית על הנעשה - זו ממש התעללות! ולכן נעשה עמנו חסד גדול: התחושה שהבחירה בידינו. אשליית הבחירה החופשית היא לא רק חסד, היא גם מונעת מאיתנו לוותר! היא מונעת מאיתנו להפוך ליצורים פסיביים ודיכאוניים. מספיקה המחשבה שהבחירה בידינו בכדי להקים אותנו בבוקר לעמל יומנו, ובכדי לדחוף אותנו להחליט החלטות (כביכול…), לתכנן תכנונים (כביכול...) ולהרגיש שמסע חיינו ראוי ושווה! 
ואם אכן הבחירה החופשית שלנו היא מינימאלית, עולה כמובן השאלה, מי מחליט את החלטותיי? מי הוא זה אשר מניע את חיי? מי נושם אותי? מי חי אותי? 

אני שואל… כי פשוט רציתי לומר לו תודה! 
בעיקר תודה שברוב חסדו הוא נותן לי את האשליה שאני מנהל, שאני מנווט, שאני מחליט, שאני בוחר, שאני כותב את הדרשה הזאת…
ובזמן שאני חושב ומתכנן וכותב את הגיגיי בעמל רב, הוא צוחק...
שבת שלום,
אלישע
